
เรื่องเสร็จที่ ๑๐๙/๒๕๒๘ 

 

 

ที่ นร ๐๕๐๑/ ส ำนักงำนคณะกรรมกำรกฤษฎีกำ 
 ท่ำช้ำงวังหน้ำ กรุงเทพฯ ๑๐๒๐๐ 

 

๓๐ พฤศจิกำยน ๒๕๒๗ 

 

เร่ือง  หำรือกำรเสยีภำษีโรงเรือนและที่ดินของรัฐวิสำหกจิ 

 

เรียน  เลขำธกิำรคณะรัฐมนตรี 
 

สิ่งที่ส่งมำด้วย (๑) ส ำเนำหนังสอืกระทรวงมหำดไทย ด่วนมำก ที่ มท ๐๙๐๗/๑๖๓๐๖ 

ลงวันที่ ๕ ตุลำคม ๒๕๒๗ 

(๒) บันทกึ เร่ือง หำรือกำรเสยีภำษีโรงเรือนและที่ดินของรัฐวิสำหกจิ 

(กำรยกเว้นภำษีโรงเรือนและที่ดินให้แก่รัฐวิสำหกจิตำมมติคณะรัฐมนตรี) 

 

ตำมส ำเนำหนังสือกระทรวงมหำดไทยที่ส่งมำพร้อมกับหนังสือนี้  ขอให้ส ำนักงำน
คณะกรรมกำรกฤษฎีกำพิจำรณำให้ควำมเหน็ในปัญหำข้อกฎหมำยของกระทรวงมหำดไทยว่ำ 

๑. ในกำรขอปลดภำษีและกำรขอคืนค่ำภำษีตำมควำมในมำตรำ ๓๓ แห่ง
พระรำชบัญญัติภำษีโรงเรือนและที่ดิน พุทธศักรำช ๒๔๗๕ หำกข้อเทจ็จริงไม่เข้ำเงื่อนไขในมำตรำ 
๑๐ มำตรำ ๑๑ มำตรำ ๑๒ และมำตรำ ๑๓ ในภำค ๑ แห่งพระรำชบัญญัติดังกล่ำวย่อมไม่
สำมำรถจะปลดภำษีหรือคืนค่ำภำษีให้โดยชอบด้วยกฎหมำยได้นั้น จะถูกต้องหรือไม่ 

๒. ในขณะที่ยังมิได้มีกำรแก้ไขเพิ่มเติมพระรำชบัญญัติภำษีโรงเรือนและที่ดิน 
พุทธศักรำช ๒๔๗๕ ให้เป็นไปตำมมติคณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๑๐ มกรำคม ๒๕๒๗ เพื่อยกเว้น
ภำษีโรงเรือนและที่ดินให้แก่รัฐวิสำหกจิบำงประเภทนั้น หน่วยงำนรัฐวิสำหกจิต่ำงๆ ที่มีหน้ำที่ต้อง
เสยีภำษีโรงเรือนและที่ดินตำมกฎหมำยปัจจุบัน ยังคงต้องย่ืนแบบแสดงรำยกำรแห่งทรัพย์สนิเพื่อ
เสยีภำษีโรงเรือนและที่ดินตำมกฎหมำยที่ใช้บังคับอยู่ในปัจจุบันนั้น จะถูกต้องหรือไม่ 

บัดนี้  คณะกรรมกำรกฤษฎีกำ (กรรมกำรร่ำงกฎหมำย คณะที่ ๕) ได้พิจำรณำ
ปัญหำดังกล่ำวข้ำงต้นแล้ว มีควำมเหน็ดังนี้  

๑. ส ำหรับปัญหำแรกเห็นว่ำ กำรยกเว้นภำษี กำรปลดภำษีและกำรลดค่ำภำษี
ตำมพระรำชบัญญัติภำษีโรงเรือนและที่ดิน พุทธศักรำช ๒๔๗๕ ย่อมต้องเป็นไปตำมหลักเกณฑ์ที่
บัญญัติไว้ในมำตรำ ๙ มำตรำ ๑๐ มำตรำ ๑๑ มำตรำ ๑๒ และมำตรำ ๑๓ และมำตรำ ๔๐ แห่ง
พระรำชบัญญัติดังกล่ำว หำกข้อเทจ็จริงปรำกฏว่ำ โรงเรือนและที่ดินใดไม่เข้ำหลักเกณฑ์ดังกล่ำว
แล้ว พนักงำนเจ้ำหน้ำที่ย่อมไม่อำจจะปลดภำษีหรือคืนค่ำภำษีให้ได้โดยชอบด้วยกฎหมำย เพรำะ
เมื่อยังมิได้มีกำรแก้ไขเพิ่มเติมพระรำชบัญญัติภำษีโรงเรือนและที่ดิน พุทธศักรำช ๒๔๗๕ ให้



เป็นไปตำมมติคณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๑๐ มกรำคม ๒๕๒๗ พนักงำนเจ้ำหน้ำที่จึงยังคงต้องปฏบิัติ
ตำมหนังสอืของกฎหมำยที่ใช้บังคับอยู่ในปัจจุบัน 

๒. ส ำหรับปัญหำที่สองเห็นว่ำ ในขณะที่ยังมิได้มีกำรแก้ไขเพิ่มเติมกฎหมำยว่ำ
ด้วยภำษีโรงเรือนและที่ดินให้เป็นไปตำมมติคณะรัฐมนตรีเมื่ อวันที่  ๑๐ มกรำคม ๒๕๒๗ 
หน่วยงำนรัฐวิสำหกิจต่ำงๆ ที่มีหน้ำที่ต้องเสียภำษี ย่อมต้องย่ืนแบบแสดงรำยกำรแห่งทรัพย์สิน
เพื่อเสยีภำษีตำมกฎหมำยที่ใช้บังคับอยู่ในปัจจุบัน 

รำยละเอยีดของควำมเห็นปรำกฏตำมบันทกึที่ได้เสนอมำพร้อมหนังสอืนี้  และใน
กำรพิจำรณำเร่ืองนี้ มีผู้ แทนกระทรวงมหำดไทย (กรมกำรปกครอง) กระทรวงกำรคลัง 
(กรมบัญชีกลำง) และกรุงเทพมหำนครเป็นผู้ชี้แจงข้อเทจ็จริง 

จึงเรียนมำเพื่อทรำบ 

 

 

ขอแสดงควำมนับถือ 

 

(ลงชื่อ) อมร  จันทรสมบูรณ์ 
(นำยอมร  จันทรสมบูรณ์) 

เลขำธกิำรคณะกรรมกำรกฤษฎีกำ 
 

 

ส ำนักงำนเลขำนุกำรกรม 

โทร. ๒๒๒๐๒๐๖-๙ 
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ที่ นร ๐๕๐๑/                                              สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา

ท่าช้างวังหน้า กรุงเทพฯ ๑๐๒๐๐

mo พฤศจิกายน ๒๕๒๓

Gar หารือการเสียภาษีโรงเรือนและที่ดินของรัฐวิสาหกิจ
เรียน เลขาธิการคณะรัฐมนตรี

สิงที่ส่งมาด้วย (๑) สําเนาหนังสือกระทรวงมหาดไทย ด่วนมาก ที่ มท ๐๕๐๑@/๑๒๓๐๒
ลงวันที่ ๕ ตุลาคม ๒๕๒

(๒) บันทึก เรื่อง หารือการเสียภาษีโรงเรือนและที่ดินของรัฐวิสาหกิจ
(การยกเว้นภาษีโรงเรือนและที่ดินให้แก่รัฐวิสาหกิจตามมติคณะรัฐมนตรี)

ตามสําเนาหนังสือกระทรวงมหาด
             ไทยที่ส่งมาพร้อมกับหนังสือนี ขอให้สํานักงาน
คณะกรรมการกฤษฎีกาฬิจารณาให้ความเห็นในปัญหาข้อกฎหมายของกระทรวงมหาดไทยว่า
๑. ในการขอปลดภาษีและการขอคืนค่าภาษีตามความในมาตรา ๓๓ แห่ง

พระราชบัญญัติภาษีโรงเรือนและที่ดิน พุทธศักราช ๒๕๓๕ หากข้อเท็จจริงไม่เข้าเงื่อนไขในมาตรา
๑๐ มาตรา ๑๑ มาตรา ๑๒ และมาตรา ๑๓ ในภาค ๑ แห่งพระราชบัญญัติดังกล่าวย่อมไม่
สามารถจะปลดภาษีหรือคืนค่าภาษีให้โดยชอบด้วยกฎหมายได้นั้น จะถูกต้องหรือไม่

๒. ในขณะที่ยังมิได้มีการแก้ไขเพิ่มเติมพระราชบัญญัติภาษีโรงเรือนและที่ดิน
พุทธศักราช ๒๕๓๕ 
             ให้เป็นไปตามมติคณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๑๐ มกราคม ๒๕๒๓ เพื่อยกเว้น

ภาษีโรงเรือนและทีดินให้แก่รัฐวิสาหกิจบางประเภทนัน หน่วยงานรัฐวิสาหกิจต่างๆ ที่มีหน้าที่ต้อง

เสียภาษีโรงเรือนและที่ดินตามกฎหมายบปัจจุบัน ยังคงต้องยืนแบบแสดงรายการแห่งทรัพย์สินเพื่อ

เสียภาษีโรงเรือนและที่ดินตามกฎหมายที่ใช้บังคับอยู่ในปัจจุบันนั้น จะถูกต้องหรือไม่

บัดนี้ คณะกรรมการกฤษฎีกา (กรรมการร่างกฎหมาย คณะที่ ๕) ได้พิจารณา
ปัญหาดังกล่าวข้างต้นแล้ว มีความเห็นดังนี้

๑. สําหรับปัญหาแรกเห็นว่า การยกเว้นภาษี การปลดภาษีและการลดค่า
             ภาษี
ตามพระราชบัญญัติภาษีโรงเรือนและที่ดิน พุทธศักราช ๒๕๓๕ ย่อมต้องเป็นไปตามหลักเกณฑ์ที่
บัญญัติไว้ในมาตรา ๓ มาตรา ๑๐ มาตรา ๑๑ มาตรา ๑๒ และมาตรา ๑๓ และมาตรา ๕๐ แห่ง
พระราชบัญญัติดังกล่าว หากข้อเท็จจริงปรากฏว่า โรงเรือนและที่ดินใดไม่เข้าหลักเกณฑ์ดังกล่าว
แล้ว พนักงานเจ้าหน้าที่ย่อมไม่อาจจะปลดภาษีหรือคืนค่าภาษีให้ได้โดยชอบด้วยกฎหมาย เพราะ
เมื่อยังมิได้มีการแก้ไขเพิ่มเติมพระราชบัญญัติภาษีโรงเรือนและที่ดิน พุทธศักราช ๒๕๓๕ ให้
             [END PAGE 1]
             เป็นไปตามมติคณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๐๑๐ มกราคม ๒๕๒๓ พนักงานเจ้าหน้าที่จึงยังคงต้องปฏิบัติ
ตามหนังสือของกฎหมายที่ใช้บังคับอยู่ในปัจจุบัน

๒. สําหรับบปัญหาที่สองเห็นว่า ในขณะที่ยังมิได้มีการแก้ไขเพิ่มเติมกฎหมายว่า
ด้วยภาษีโรงเรือนและที่ดินให้เป็นไปตามมติคณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๑๐ มกราคม ๒๕๒๕
หน่วยงานรัฐวิสาหกิจต่างๆ ที่มีหน้าที่ต้องเสียภาษี ย่อมต้องยื่นแบบแสดงรายการแห่งทรัพย์สิน
เพื่อเสียภาษีตามกฎหมายที่ใช้บังคับอยู่ในปัจจุบัน

รายละเอียดของความเห็นปรากฏตามบันทึกที่ได้เสนอมาพร้อมหนังสือนี้ และใน
การ
             พิจารณาเรื่องนี้มีผู้แทนกระทรวงมหาดไทย (กรมการปกครอง) กระทรวงการคลัง
(กรมบัญชีกลาง) และกรุงเทพมหานครเป็นผู้ชี้แจงข้อเท็จจริง

จึงเรียนมาเพื่อทราบ

ขอแสดงความนับถือ

(ลงซื่อ) อมร จันทรสมบูรณ์
(นายอมร จันทรสมบูรณ์)
เลขาธิการคณะกรรมการกฤษฎีกา

สํานักงานเลขานุการกรม
Tis. ๒๒๒๒๐๒๐๒๐-๕
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